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E. M. K. E.
A magyar társadalom évtizedek hosszú során 

alig mutatott fel oly hatalmas mozgalmat, minő 
ez év folyama alatt, a magyar hazafias szellem 
•s közművelődés érdekében, a haza egyik határa­

iul a másikig föllendült. — A magyar felföld után 
az erdélyi részek hasonló mozgalma keltett legna­
gyobb érdeklődést és mi kiváló örömmel látjuk, 
hogy a nagy magyarországi városok legnagyobb 
ívsze. a hazafias érzelmű vallásfelekezetek lelké­
szeinek nagy száma, és általában a társadalom 
minden osztálya őszinte lelkesedéssel csatlakozik 
e mozgalomhoz, támogatva azt anyagi és erkölcsi 
be folyású v a I egy ará r 11.

Méltó elismerés illeti megyénk lakosságát is 
e téren, mivel aránylag legtöbb anyagi áldozatot 
hozott az összes erdélyrészi megyék között. — 
Ámde még úgyszólván a kezdet nehézségeivel küz­
dünk, mert bármily szép összeget is teszen 250, 
vagy éppen 300.000 forint, ha ennek a kitűzött 
czélokra fordítható kamatait vesszük figyelembe, 
hamar beláthatjuk, hogy még sokat, nagyon sokat 
kell áldoznunk saját érdekeink, a magyar nemzeti 
közérdek védelme és fenntartása tekintetében.

A vidéki körök választmányainak most kell 
ómét felvenni munkájukat — ott t. i., a hol a 
-zorgos mezei és szüreti munka idejére félbehagy­
ták — a taggyüitésnó! s ezzel egyidejűleg a meg­
ajánlott dijak beszedésénél. A körök tisztelt elnö­
kei és alelnökei használják fel társadalmi össze­
köttetéseiket s miután maguk jó példával jártak 
elő, igyekezzenek példájuk követésére buzdítani is. 
Nemcsak elegendő idő van erre, hanem bőséges 
alkalom is kínálkozik erre a beálló téli időszak 
hosszú folyama alatt, melyet ép azért kell jól fel­
használni, hogy a nyíló tavasszal elkezdhessünk 
azon sok szép eszme részbeni foganatosításához, 
melyek mindenike védni, menteni, buzdítani, erő­
síteni kivan a hely és alkalom szerint.

Gondolja meg az egylet minden tagja, hogy 
még nem rótta le azzal minden kötelezettségét, 
ha 100 irtot, vagy 2 forintot lefizetett. Erkölcsi 
nemes indulata befolyására, buzgalmára s jó pól- 
daadásra folyton szükség van s azzal, hogy tag­
díjjal is járult az egyletbe való belépésekor, csak 
anyagi nyomatékor adott a magára vállalt kötele­
zettségnek, melynek sok tekintetben felül kell múl­
nia az anyagi erő szűk korlátáit.

Melegen ajánljuk tehát az újabb, buzgó te­
vékenységet s erélyes munkásságot egyletünk ja­
vára. Különösen kérünk mindenkit, a ki bármily 
kis körben képes hazafias érzületével befolyást 
szerezni, a nemzeti szellem erősítésén s az iroda­
lom pártolásán kívül tegyen jó szolgálatot az „er­
délyrészi magyar közművelődési egyletnek“ is az­
által, hogy a rendes 2 frtos tagdijak gyűjtésén 
kívül a 10 krajezár legcsekélyebb adományt is 
fogadja el s az egylet által kiállított bárczakönyv 
kis szelvényeivel nyugtázva, terjessze be a vidéki 
körök pénztárába, akár lapunk szerkesztőségéhez.

Filléreink gazdagon kamatozó tőkévé fognak 
növekedni hazánk és nemzetiségünk javára.

Alsófehérmegye üdvözlő felirata 
Tisza Kálmán miniszterelnök úrhoz.

Nagymóltóságu m. kir. miniszterelnök ur!
Bármily rövid idejű még hazánk újabb alkotmányos 

elete, mégis egy oly jelenségét üdvözölhetjük napjainkban, 
mihez hasonlót Európa legalkotmányosabb állama is egy 
század leforgása alatt csak egyet mutathatott fel.

E jelenség biztatólag fokozza reményeinket hazánk jö­
vője iránt: mivel hatása alatt alkotmányos életünk rendszeres 
fejlődését, anyagi és szellemi viszonyaink emelkedését, álla­
munk tekintélyének gyarapodását s a felséges uralkodóház 
bizalmának es szeretőiének mind tíiudökiőbb jeleit tapasz­
talhattuk. E jelenség Nagy méltóságodnak tíz évi állandó 
miniszterelnöksége, mely bizonyítja a magyar nemzet politi­
kai többségének viharos indulatoktól, káros hatású rögtöni 
változásoktól ment józan belátását, de bizonyítja egyszer­
smind azt a magasztos értelmi erőt, azt a mely bölcsesség­
gel párosult hazafias íeiknletet is, melylyei a Gondviselés 
Nagy méltóságod hazaszeretetének teljességével, kitartó buz­
galmának páratlan erejével hazánk jólétére szentelni tud.

Ez időpont, melyben Nagymóllóságod kormányeiuök- 
ségének évtizedes jubileumát ünnepelhetjük, csak fokozza 
azon óhajtásunkat, miszerint Nagy méltóságod erélyes keze 
vezesse továbbra is Magyarország ügyeinek rendezését, 
hogy mindaz, a mit a közjóiét emelése, a közbizalom erő­
södése s a hazafiul igaz érzelem teljessé tétele érdekében 
elérnünk kell, a kitartó, állandó munkásság és egyetértés 
által elérhető legyen.

Fogadja Nagymóitóságod törvényhatóságunk közön­
ségének hálás elismerését a múltért, bizalmát a juvőroi 
—- fogadja jubileuma alkalmából őszinte, hazafias üdvöz­
letünket és mély tiszteletünk kifejezését, melylyei mara­
dunk stb.

A] sófehérmegye fel térj esztése
a körjegyzői állomásoknak kinevezés utján leendő betöltése iránt.

Nagy méltóságú m. kir. belügyminiszter ur!
Sávos vármegye közönségének folyó évi márczius hú 

16-án tartott gyűléséből 6444 • 19. sz. alatt a községi és 
körjegyzők fizetésének az államkincstár által való fede­
zése tárgyában Nagy méltóságodhoz intézett s velünk pár­
tolás végett közölt íeiiratát tárgyalva, az .1871. évi XVIli. 
t. - ez. életbeléptetése idejétől fogva szerzett tapasztalataink 
alapján, lehetetlen volt annak indokait nem méltányolni 
s magunkévá nem tenni.

Azon indokokon kívül azonban, melyek e feliratban 
részletezve vannak, fel keli hoznunk azt is, miszerint azon 
aránytalan teher, mely a legszegényebb községét a mó­
dosabbal szemben, főleg állami közigazgatás teendőinek 
teljesítésében fáradó jegyző dijainak és fizetésének kielé­
gítésében terheli, máltányosabb figyelmet érdemel. — Ks 
nem lehet tekinteten kívül hagyni azt sem, hogy sokkai 
ezéiszeriibb volna az adózó közönségre nézve végeredmé­
nyében úgy is egyre ni enő adózások ós ravatalok külön 
bűző czimeinek egyesítése, — mint fenntartani a jelenlegi 
sokkal drágább, sokkal több kellemetlenséggel egybekötött 
eljárást, midőn az állami adók, illetékek különböző időben, 
külön végrehajtási eljárás melleit való felvételén kívül — 
a községi közigazgatás s jelesen a jegyzői fizetés ravatala 
is — még külön eljárással ós végrehajtással is íoganaio- 
sittatik.

Igen természetesen- mi az ilynemű költségek egye­
sítését s egyesitett felvételét csak azon községekre ajánl­
hatjuk, melyek a közigazgatási költségek fedezését csakis 
rovatai utján képesek eszközölni. Azon községek ugyanis, 
melyek rovatai nélkül tartják fenn magukat és igy ele­
gendő anyagi erővel bírnak, ily nemit kötelezettségeiket 
bizonyos évekre állandóan megállapított összeggel vált­
hatják meg.

De úgy véljük, hogy nem csak az állam által pon­
tosan kiadandó jegyzői fizetések és illetmények viszonzá­
sául, hanem éppen a jó, gyors és megbízható közigazga­
tás szempontjából szükséges, hogy az öu álló nagy 
községek kivételével, a kisközségek jegyzői 
nem válasz tás, hanem ki nevezés utján nyer­
jék állomásaikat.

Azon csekély intelligens erő, mely a kisközségek­
ben elszórtan létezik, nem csak eltörpül befolyás tekinte­
tében a szellemi tekintetben alant álló, a magasabb hi­
vatás fontosságát nem érző tömeggel szemben, hanem 
éppen kisebbsége érzetében elvonul az eredménytelen küz­
delem színhelyétől: a községi képviseletek tanácskozásai­
ból. A választásokat a legtöbbször ily községekben nem 
a józan megfontolás, hanem a nemzetiségi, vallási rokou- 
szenv, az ígéretek vagy erőszakolt befolyás súlya vezeti. 
Lehetetlen be nem látni, hogy ennek következtében a 
jegyző nem lehet eléggé független, hivatalos eljárásában

nem lehet eléggé pontos, s mert fizetése pontatlanul foly 
be s különben is csekély, reá van szorulva azokra kik 
mellékkeresete nagyobb jövedelmét biztosítják neki.

E bajon csak a kinevezés által vélünk segí­
teni. És ámbár az önkormányzat feltétlen pártolói vagyunk, 
a magas szempontot igénylő állami és törvényhatósági 
közigazgatás érdekében hajlandók vagyunk feláldozni a 
községi önkormányzatból azt a jogot, melyet a kisközsé­
gek képviseletei hivatásuk fontosságához mérten nem ké­
pesek gyakorolni.

Tartassák fenn teljes mértékben a jegyzői hivatalra 
való képesítettség; tartassák fenn a fegyelmi eljárás he­
lyes módozata. — de a jegyzői hivatal pályázat utján, az 
alispán- akár egy a megyebizottság által választott állandó 
kijelölő bizottság meghallgatása mellett a főispán által 
kinevezéssel töltessék be.

ügy az állam, mint a törvényhatóságok és községek 
érdekei legjobban volnának igy megóva az oly fontos 
községi jegyzői teendők helyes viselete által, meg lévén 
győződve, hogy az ily módon biztosított jegyzői hivata­
lokra sokkal több olyan képesített egyén fog pályázni, ki 
különben a jelenlegi viszonyok között erejét és munka- 
képességét felajánlani nem hajlandó.

Kérjük Nagymóltóságodat, hogy ezen előterjeszté­
sünket és javaslatunkat a községi törvények revisiója al­
kalmából kegyes tekintetre ós figyelemre méltatni mól- 
tóztassók, — mély tisztelettel maradunk stb.

Alsófehérmegye őszi közgyűlése.
— Október hó 28 án. —

(Vége)

A Nagv-Enyed várossal közösen épített honvéd- 
laktanya, részint a hiányosnak bizonyult költségvetés, ré­
szint a honvédség részéről emelt igények folytán mintegy 
9000 írttal került többe. Az építési bizottság, beleszámítva 
az építkezés felügyeletét kiváló buzgalommal vezetett Pün- 
kösti Ferencz kir. főmérnök tiszteletdijátj is, az előleges 
beszámolás eredményét tudató előterjesztésében az iránt is 
javaslatot tett, miszerint a megyét illető több kiadás fele 
részének fedezése végett a megyei kórházalapból vétessék 
fel 5 % kamatra 5000 írtig terjedhető kölcsön, mely a 
rovatul többletéből fizettessék vissza. A gyűlés elfogadta a 
javaslatot s egyszersmind a laktanya épületének fenntar­
tása íelőli javaslattételre utasította a bizottságot. A köror­
vosi intézményre vonatkozó szabályzat elfogadása után el­
nöklő főispán ur a kandidáló bizottság kiküldésére hiváu 
fel a bizottságot, megválasztattak: Barcs Ferencz, id. Gáspár 
János ós Zoyk Gábor, 5 mlga pedig kijelölte maga részé­
ről br. Kemény Gyérét, báró Splényi Henriket ós Zeyk 
Kálmánt. S miután a közigazgatási bizottság 5 kilépő tag­
jának megválasztása végett id. Gáspár János kir. tanácsos 
elnöklete alatt egy bizottság küldetett ki, a gyűlés pár 
perezre tel lelt függesztve. A kandidáló bizottság az egye­
dül jelentkező Imreit Károly helyettes segédszolgabirót 
jelölte a verspataki járás segédszoigabirói állomására, ki is 
éljenzés között felkiáltás utján egyhangúlag megválasztat­
ván. a hivatali esküt ünnepélyesen le is tette.

Azon körülmény, hogy megyénkben két „Preszáka“ 
nevű község van, a könnyen felmerülhető tévedések el- 
kerülhetése végett, az illető képviseletek kihallgatása után 
határozatba ment miszerint a m agy ári géni járásbeli: „Om- 
poly-Preszáka,“ a kisunyedi járásbeli pedig „Székás-Pre- 
száka'1 nevet viseljen, mi végre belügyminiszteri jóváhagyás 
kéretett. Kerpeuyes községnek egy korcsmaház kibővítése, 
Abrudfalvának a korcsmajog 5 évre való kiadása, Gergely - 
tájának 850 frt kölcsön felvétele, Benedek községnek egy 
hibára telekkönyvezett iöldrészleinek az illető tulajdonos 
részére való átadás, Kama községnek 4000 frt tőkéje kamata­
inak egy községi iskola építésére való fordítása, Zalathná- 
uak a kiigazított vásárvámtarifa, M.-Csúcsnak egy 20 öl 
terjedelmű községi hely adományozása engedélyeztetett, 
inig ellenben a bőkezű Verespatakuak egy 200 írlos urias 
adakozása, Búcsúm községnek egy felesleges községház 
építése, Krakkónak egy legelési határozata, Balázsfal- 
vának 2 szabályzata, Csufud községnek egy feltűnően 
nagyáru erdővásárja nem nyertek jóváhagyást. Érdekes vita 
támadott a gazdasági egylet által a közgazdasági válság 
elhárítása érdekében tett javaslata telelt. A gyűlés elfogadta 
a javaslatokat a romániai vámszerződós meg nem újítása j 
a földbirtokos gazdasági hitelének kieszközlése, a korcsomé



regale jog rendezése tárgyában, de Pávay V. Elek buzgó 
bizottsági tagnak még egyéb orvosszerei is valának elő­
készítve jeles véleményeiben, melyeket eltogadásra s fel- 
terjesztésre ajánlott. Ez ellen többen hangsúlyozták, hogy 
maradjunk meg azon kérdések tárgyalásánál, melyek éppen 
napirenden vannak, do Pávay biz. tag csak nem tágított 
javaslatai mellől és a sok szóból sok oratio kerekedvén, a 
gazdasági egylet felirata bővítés és hozzátoldás nélküli álla­
potban hagyatott meg.

Miután Nagy-Enyed város képviseletének azon elő­
terjesztése, miszerint a sertésekre- juhokra és kecskékre 
is kiszabott vásárlevelek váltása csak járvány idején követel- 
tessenek, elfogadtatott, — a szavazatszedő bizottság bejelenti, 
miszerint a közigazgatási bizottság tagjai gyanánt Barcs 
Ferencz, dr. Mohay Sándor, kis Bálint és Pávay X . Elek 
választattak meg a beadott 48 szavazat többségével.

A korcsmajog regale ügyének kérdése felmerült még 
Hunyadmegye hasonló ügyben tett átirata folytán, minek 
következtében a rendezés szüksége részletesen kifejtett in­
dokoknál fogva igazoltatván e tárgyban a belügyminiszter 
úrhoz felterjesztés tétetett.

Pártoló felirat lett intézve Brassómegyének a katonai 
szükségleteknek hazai iparosoktól leendő beszerzése tár­
gyában és Sárosmegyének a körjegyzői hivatal reformja 
ügyében, s miután egy csomó városi és községi költség- 
vetés el lett intézve, főispán ő mlga szives szavakkal kö­
szönte meg a megjelent tagok részvétét, mit azok éljen­
zéssel viszonozva — a gyűlés véget ért.

Referens.

LEVELEZEK.

Magyar-Igen, 1885. uov. 10-én.
— Borzasztó gyilkosság —

Jelen bő 7-éu a sárdi határnak Magyar-Igen felőli 
részén egy férfihullát találtak, mely férfihulla az ompoly- 
vülgyi népviselet ruhájában volt, s melyen nem csak lövési 
sebek látszottak, hanem a feje is hiányzott, a mit másnap 
találtak meg Sárdou az alsó álcsout hiányával, mely később 
a magyarigeni határon került meg. A főt valószínűleg a 
tettes vágta le a törzsről, a mit aztán a kutyák hurezol- 
tak el.

A tett a legnagyobb vadságra, mutat s önként tün­
teti fel előttünk azon kérdést, vájjon a XIX-ik század cul- 
turájának világosságában élünk-ó, vagy még mind a közép­
kor sötétségében botorkálunk.

Elijesztő azon nagyszámú bűntények hire, a mik ma­
holnap a hírlapokban rendes rovatokat vesznek igénybe,

Alig ocsúdik ki a közönség egy megtörtént haj­
meresztő gyilkosság szülte izgatottságból, máris egy más 
hasonló eset hire veri fel nyugalmát.

Némelyek a közigazgatási intézményben, mások a 
törvény nem kellő szigorában, sokan a neveles hiányában 
keresik azon okokat, melyek egyesek személy- és vagyon­
biztonságát veszélyeztetik. Nézetünk szerint sem egyiknek 
sem másiknak nem helyes a vélekedése.

A törvény, valamint közigazgatási és törvényszéki 
tisztviselők elég erélyesen járnak el a bűnössel szemben. 
A nevelésügy eléggé virágzásnak indult.

Hanem van egy más valami, a mi egyeseket a bű­
nöktől vissza nem riaszt s ez a valláserkölcsisóg hiánya. 
Mig ez az őtet megillető helyet el nem foglalja, addig a 
büntető törvénynek mindig sok dolga lesz.

Lelkészek, tanítók, kik a néppel érintkezni leginkább 
h’vatva vannak, mint a nevelés és valláserkölcsisóg apos­
tolai, hassanak oda, hogy a bűnösök ne csak a büntető 
törvénytől, hanem az örök isteni gondviseléstől is retteg­
jenek.

A fenn emlitett hulla íelbonczoltatván, a nyomozat 
legnagyobb erélylyel megkezdetett Köblös szolgabiró és 
a csendőrsóg által és kiderült, hogy a szegény embert 8 
írtjáért egy igen! szőlőpásztor ölte meg r. I.

Az országos kiállítás deficzitje.
A kiállítási bizottság Matlekovits S. elnöklete alatt 

gyűlést tartott, melyről a következő adatokat jegyezzük fel 
a kiállítás pénzbeli eredményét illetőleg:

Nov. 5-ig tettek a bevételek 2.996,000 forintot, a 
kiadások 2.901.000 irtot. Rendelkezésére állott tehát 95.000 
írt készpénz. A fenntebbi kiadásból azonban határozottan 
idegen pénz jellegével bir 250.000 írt; ugyanis 100.000 
írt kiadatott a kiállítási főnyereményre, 150.000 frt nyere­
mény-tárgyak vásárlására, 75.000 irtot a kormány külön 
rendelkezésére bocsátott a kiállítási bizottságnak az állat- 
kiállitások rendezésére, 15.000 frt fordittatott a pénzinté­
zetek pavillonjára; 10.000 irtot tett ki Lindheim Ernő 
adománya, mely szerényebb iparosoknak osztatott ki, hogy 
a kiállítást meglátogathassák. Ezen összesen 350.000 irtot 
tevő átfutó tételeket elkülönítve a kiállítás bevételei és kia­
dásaitól, marad mint tényleges kiállítási kiadás 2.551,000 
frt. A kormány ugyanis eredetileg adott 400.000 forintot; 
az országos banktól jnnius hóban felvétetett 500.000 frt, 
a kormány másodízben rendelkezésre bocsátott 600.000 
forintot. A kiállítási bizottság a nyár folytán még egy 
350.000 frtos ideiglenes kölcsönmüveletet csinált az orszá­

gos bankkal, de a lebegő adósság csakhamar törlesztetett, 
így tehát a meglevő pénzkészletet a kölcsön utján fedezett 
összegből levonva 1.404,246 irtot tesz ki a brutto hiány.

E hiánynyal szemben áll először is 920.000.frt, mely 
az állandó épületekre, íeltöltési munkálatokra s befekteté­
sekre tordittatott, továbbá 200.000 írt, melybe a leltár 
(szekrények s mindennemű más felszerelési tárgyak) került. 
A hiány tehát netto 300.000 irtot tesz ki. Vaunak azon. 
ban a kiállításnak egyfelől még tetemes aktív követelései, 
másfelől lesznek még kiadásai is. Az aktiv követelések 
következők: a sorsolási üzletből még künn van 25.000 irt, 
a kiállítók dijaiból 200.000 írt, a még szükséges kiadások 
eilenbeu kerek számban 100.000 írtra tehető,. Valószínű 
tehát, hogy az országos kiállítás a véglebonyolitás után 
1.200,000—1.300,000 pénzdeficziltel log lezáródni, mely 
deficzit részben fedezetét találja a kiállítási állandó épít­
kezések és a leltár értékben.

C ti A lí N O K . 

Mindenszentek éjszakája.
— Flandriái beszélj". Fordította V. 1). —
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Már megvirrada, Netcelli még mindég a tűzhely 
mellett üldögélt, egészen eltompulva, merev tekintettel, 
öröm és fájdalom nélkül, közönyösen minden iránt mi 
körülötte történik. Egy izzó zsarátnok esett mezítelen lá­
bára, egy kissé eikiáltá magát, azután meg se mozdula. 
A kis Antalka még mélyen aluvék, Barruello nem szíve­
sen kelté fid őt; — e közben csaknem kivilágosodott; a 
kölni székesegyház harangjai már szólották és ideje volt, 
hogy a szoba egy kissé rendbe jöjjön. A szabó a gyer­
mekhez közelge és kezét homlokára tévé.

— Kelj tel kedves fiam, — szóin Miklós uram a 
fiúhoz, ki őt nagy csudálkozó szemmel megnéző; — vedd 
elő fövegedet és jer velem.

— Hát atyám, meg édes mamára? kórdé Autalka.
— Ok még alusznak, csak jer!
— De előbb meg keli őket csókolnom.
— Hát nem engedelmeskedei? Anyád meghagyta 

nekem, hogy veled menjek el, a mig ő felébred.
Miklós uram kézen foga a fiúcskát és vele a zsidó­

negyed felé iudula. a már előttünk ismeretes ház kapuja 
most az egyszer azonnal kitárult.

— Mit akarnak? — kórdé egy koros asszony Mik­
lós uramtól.

— Szeretnék beszélni Rembrandt úrral.
— Maga? . . . Ugyan mi jóért? Alkalmatlanabb 

időt nem tudott választani? — Férjein dolgozik, jöjjenek 
majd dóltájban.

— Akkor nem érek rá és megbánja Rembrandt ur. 
ha ő most engemet ez el nem igazított ügygyei elutasít. 
Hozok neki valamit . . .

— Pénzt ?
— Nagy kincset.
— Ügy lépjen be! Ha azonban rászed, úgy meg­

mutatom majd, hogy hol az ajtó.
Az asszony kinyitá a nagy kaput, melynek kilincsét 

kezében tartá, mig Barruelloval beszóle, a szabót bebo- 
esátá, azután gondosan ismét bezárá és inte Miklós aram­
nak, hogy kövesse. A négy házőrzőt megpillantva, me­
lyek az udvaron lánczra kötve voltak, eszébe jutott a 
szabónak, hogy mily veszedelmes volna például, ha ő ezen 
komondoroknak fogai közé kerülne, — már borzadott a 
puszta gondolattól is.

Barruello egy szobába lépett, a mely egy, a tetőn 
levő ablaktól kapott világosságot. Egy szegletben észrevőn 
egy koros nagy szakálla, ránczos arczu, zöldes, fürkésző 
szemű férfiút, kinek feje fehér kendővel volt körülkötve. 
Éppen festett, előtte egy férfi álla fehér lepedőbe bur­
kolva, mintha a sírból lépne elő.

Az öreg zavartalanul festett, észre sem véve a most 
érkezőt. Emez serényen közelge a táblához és nézegető a 
festményt, a melylyel Rembrandt éppen foglalkozók és a 
mely Lázár felébresztését ábrázolá. Az előtérben látszok 
Krisztus könnyes szemekkel, a mint hatalmas szavával 
mondja: „Lázár kelj fel!“ Mennyei fény köritó a Megvál­
tót, mig a többiek amaz árnyalatban állanak körülötte, a 
mint e világon csak Rembrandt tudott festeni.

— Istenem! milyen gyönyörül kiálta a kis Antaika.
Rembrandt körültekintő.
— Mit beszólsz te itt össze-vissza, a mihez nem 

értesz.
— Atyám festesz, azután van egy nagybátyám is, 

a ki fest ilyen szép képeket. Atyám sokszar mondta ne­
kem, hogy nagybátyám Flandria legnagyobb festósze.

— Ah, te Rnneus unokaöcsese vagy. Magamon ki- 
viil senkit sem ösmerek, kit e név megilletne. Mond meg 
atyádnak, hogy Rubens nagybátyád nagy festesz ugyan, 
de a legnagyobb nem ő Flandriában.

— Az én nagybátyám több mint Rubens s több

hal annak a Netcellinek vagy a fia. ki az én húgomat 
akaratom ellenére nőül vette. Menj a hova akarsz, seantii 
közöm veled és atyáddal.

a gyermek sírni kezde.
— Tehát pusztuljanak el ugy e az éhség és hideg 

miatt, mint anyja és tesvórkéje, kik ma éjjel meghaltak? 
— szóia Miklós.

— Hiszen atyja még él.
— Atyja, kit a szerencsétlenség őrültté tőn.
— Atyám! anyám! kis testvérem! — zokogá a kis 

Antaika.
Egy könny gördült végig Rembrandt ránczos arczán.
— Igaz a mit ön beszél uram ? hogy Johanna nő­

vérem leánya . . .
— Megérdemelte a mi vele történt, — vágott közbe 

Rem bran diné, ki kezét, csípőjére támasztá és a társalgás- 
ban részt, kezde venni. — Az esztelen ha rád hallgatott 
volna, úgy nem pusztult volna ei nyomorban.

— Uram, — szólt Barrueiio — az ön sógora eszet 
vészié, unokahuga ós leánykája meghaltak. Szépén kérem 
készíttessen számukra koporsót. Adjon kenyeret az apa 
nak és fiának.

Rembrandt kérdőle-g tekintő nejére. Emez karon ra- 
gadá a gyermeket, oda állott a szabó elé ós rikácsold:

— Ugv, úgy 1 térjem csak rendelkezzék egy bolond­
dal ós egy rósz nevelésű gyermekkel. Nem, ez soha sem 
fog megtörténni, a mig én élek. El. e! innen!

— Ön is igy gondolkozik édes Rembrandt ur, — 
kórdó Barruello.

Rembrandt újra festéshez látott s nem telelt. A 
szabó kiragadd a háziasszony kezéből a gyermeket.

— Jer Antaika, jer! Ha nagybátyád eltaszit magá­
tól, úgy majd egy idegen gondodat viseli. Isten téged 
hozzám vezérelt, ón gondoskodom rólad. Jer, meneküljünk 
ebből az aranyos kalitkából, hol még egy koporsót is meg­
tagadnak édes anyádtól. Legyen átkozott e szívtelen faj!

A szabó Álltaikéval hazafelé indula.
Amint haragja kissé lecsillapult, helyzete felett gon­

dolkozóba esett. A legnagyobb zavarban volt. a midőn 
_egyszerre csak egy lovas csapat sebes vágtatva jön le az 
utczán, alig térhete ki a szabó. Antaika azonban meg­
botlott és leesett. A menet legelőkelőbbje lovát egy perez 
alatt megállitá és titánná nézetett, ha vájjon a gyermek- 
nem sérült-e meg. Az esés nem okozott bajt Antalkanak. 
A lovag pénzzel ajándékozd meg és keré a szabót, hogy 
mutassa meg neki a Rambrandt-fóle házat.

— Amott van a második uíezában jobbra a zsidó- 
negyedben. a temető mellett. Ön lovag ur gazdag, önt 
szívesen fogják látni.

— Hát a szegények nem kapnak ott alamizsnát? 
kórdó a lovag.

— Alamizsnát? még az unokaöes sem!
Miklós elbeszélő az egész történt dolgot, mely az 

ismeretlent nagyon érdekelni látszék. Eiővevé erszényét 
és négy darab aranyat uyujta át a szabónak.

— Fogjad, hogy a megholtakat eltemethessed és a 
gyermeknek meg a betegnek a legszükségesebbet besze­
rezhessed. íme, e lapra ird fel nevedet és a ház számát, 
a hol lakói. Ma este meglátogatlak és meglátom, mi a 
teendő. Derék, becsületes ember vagy, jól viselted ma­
gadat. Tehát ma este találkozunk!

A lovag megsarkantyuzá lovát és eltűnt Barruello 
szeme elől, ki a meglepetés és őröm miatt azt sem tudta, 
hogy hol kezdje.

(Folytatása köv.)

önnél.
Ugyan hát ki lehet az? kérdé az öreg haragosan. 
Rembrandt.
Ügy, te Rembrandt unokaöcsese vagy? te? Te-

A sinai zenéről.
(Vége.)

A jiin-lo, különböző vastagságú kis ló-kból össze­
állított hang'szer, mely selyemfonal segítségével fagolyón
függ-

A po-k hasonlók a triangulumhoz, harsonák között 
zenekarban használatos s színházakban is alkalmazzák.

A feng-ling apró csörgőkkel ellátott s házfüdóire 
kötött csengettyű.

A hao-tung órczczel födött fából, vagy egyszerűen 
rézből készült hangszer, hasonló alakú a messzelátóhoz, 
komoly hangjánál fogva temetéseknél alkalmazzák.

A la-pa hosszú trombita, melynek hosszú nyilasa 
u alakban szopákája felé görbül. Katonai hangszer. Ennek 
egy másik ós kedveltebb faja az úgynevezett sa-sao, a 
melyet menyegzői kíséretnél használnak.

A csin a par excellence költői hangszer. Föitalálója 
állítólag Fu-hsi, a kinek tulajdonítják az erkölcsök szelidi- 
tését, a bajok eltávolítását stb. Eleinte öt, azután hét 
selyemhúru hangszer. E húrok íatáblára íeszitvek, mely­
nek két végén kiemelkedő párnázat van, s ezekre erősit- 
vék a húrok végei. Minthogy azonban nehéz rajta játszani, 
nem örvend nagy elterjedettségnek.

A Huang-ti-nek tulajdonított szi alakjára nézve nem 
különbözik az előbbitől, s 25 húrral bir. Csak szent szer­
tartásoknál s az udvarban használatos.

A pi-pa nógyhúru mandolinhoz hasonló, hossza 7Ö’5 
cm., szélessége 25:5 cm. Igen népszerű hangszer, melyet 
fuvola kíséretére használnak.

A san-hsien három húru gitár, kigyóbőrbe zárt 
hengerben fogantyúval ellátva.

Az itten csin
fogantyúval.

A h U-C S i U Vájj 
,.Supán felső részé vaui 
teszitiivk a fogantyú va 
valamelyik hurt, hogy 

A j a n g-c a i n égj 
va^y trapezoidszerü via 
feikou is nyolez húrral.

Sun nak (Kr. e. 
föltalálását, a mely tizl 
lue!v idő í oly tán busza 
bél áll. A szekrénynek! 
phoenix alakja vau, s 
hangjához hasonlít.

A jues három 
csüng találta föl (Kr. 
részén öt lyukkal s aj 
kőből, márványból mai 
lia óta a vallásos szelj 

A ti-esu a legkl 
mely föltalálható min] 

A so-na a sins 
alatt, egy fölül.

A csu, íaszelenl 
cm. közepén mozgatta 
levő nyilason át moz| 
jobbra vagy balra üt. 
uál alkalmazzák.

A j u-he négysl 
soulit. háta olyan mii 
hármat üt a tigris ít 
kezével az állal hátat! 
szakainak vegét az ul 

A pe-pau, vág 
e-sörgetiyü. vagy féld! 
ta-e eing-ku a nagyi 
kisebb dobok a jiml 
lao-ku a házalók d| 

A phoenixet y 
első részén különbőz 
sipokhoz hasonlólag 

A h s n a n a s 1 
hsi (Kr. e. 2700) 
bői készül és összes] 

Az idegeneknej 
leges hangjuk miatt 
kötetesen meg vauns 
fejezni érzelmeiket.

A zenében épJ 
a hol föltalálásról és 
állandóan arra törekJ 
nos összhangot, a ml 
alkalmaznak mert ej 
Jupiter, Saiuruiu, V 
dél, nyugat, közép), 
vörös) s az öt elem# 
aránylanak egvmáshj 
földnek jelképe, e kj 
más között, ós igy 
alkotva, szintén egy] 

A költés és zl 
egyik követi a másul 
szerű költésük, habij 
kebelében sohase fák] 
fogamzolt magasztos] 
leges maradt, mert 
a nagyszerű czél, a I 
hette volna a lelke.kj 

A hol a hit. 
parancsa; szerint lét« 
támadnak, ett zene| 
szerű és magasztos

Az Egyetemes 
adók e kitűnő vállalat«! 
szerte közkedveltséget 
most bocsátotta ki neg 
Ohnet Györgynek legtiij 
legkedveltebb magyar el 
összes kritika által jele 
közölte. — a negyedik] 
fényesebb tehetségével, 
kediink meg, kinek ezí 
regényének magyar for| 
kiadást megelőztek s kf 
a legcgvasottabbab. ( o| 
tárgyát, lélektani alapi 
érdekt'eszitö, előadása 
dettség könnyeken átc 
z&sságá1" -bau, melynek 
mázzá, a jeles Író eml 
föl. a Talbert testvérei] 
nak méltók. Beatrice, 
Hervey sötét visszataszj 
Mrs. Mordle a szereli 
tesen megrajzolt jel le 
is méltán elégítik ki 
le nem teheti, mig vé 
másodikat. Hisszük,

l.
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6 bőr be zárt

Az inen esin hosszú, kerek giiárfóle. hasonlókép 
iugantyuval.

A li u-e s i u vagy hegedű egy henger, melynek 
v-mpán felső része van bőrrel borítva, melyre négy húrt 
teszitnvk a fogantyú végéig. Nagyon nehéz úgy érinteni 
valamelyik hurt, hogy a többi ne hangozzék.

Ajaug-csin egyenszögü, uégyszögti- vagy tojásdad. 
vat-y trapczoidszerü vizszines lap egyik oldalán is. a má­
sikon is nyolcz húrral.

Snnuak (kr. e. 2255) tulajdonítják ama pásztorsip 
föltalálását, a mely tiz bambusuádból volt összetév^ s a 
luely idő folytán huszonégyből, ma már csak üzenhaTsíp­
nál áll. A szekrénynek, melyre erősitik kibontott szárnyú 
phoenix alakja vau, s hangja is, mint mondják, ennek 
hangjához hasonlít.

A jues három lyukú kis fuvola, a hsiao-t Ves­
émig találta föl (Kr. «. 206—220), hosszaid cm. felső 
részén öt lyukkal s alsó részén is ugyanannyival, hajdan 
kőből, márványból majd rézből efiuálták. A mongol dynas- 
;ia óta a vallásos szertartások hangszere.

A ti-csu a legközönségesebb fuvola nyolcz lyukkal, 
mely föltalálható mindenütt a hol csak zenélnek.

A so-na a sinai klarinét, nyolcz lyuka vau, hét 
alatt, egy fölül.

A esti, faszelencze, melynek felső oldala 61. alsó 46 
cm. közepén mozgatható kalapácsosai, mely az oldatokon 
tovő nyilason át mozgatva két különböző hangot ad, ha 
íóbbra vagy balra üt. Ezt a hangszert vallásos szertartások­
nál alkalmazzák.

A ju-he négyszögü dobozra helyezett tigrishez ha­
sonlít, háta olyan mint a fürészhaló 27 foggal. A művész 
harmat üt a tigris fejére, s ugyanannyiszor simítja végig 
kezével az allat hátát, ily módon jelezve az ének egyes 
szakainak végét az udvari szertartásoknál.

A pe-pau, vagy sen-pau veres fából készült kézi 
csörgettyii. vagy féldob; a csin-ku vagy csig-ku a nagy 
t a-e si ng-k u a nagy dob 1 met. 2i 5 cent. átmérővel , 
ktíőbb dobok a jimg-ku, eson-ku, jeng-ku, po-fu. A 
iao-kn a házalók dobja portékáik hirdetésére.

á plioeuixet jelképező esen fahangszer, melynek 
első részén különböző hosszúságú sípok vannak az orgona- 
sípokhoz hasonlólag.

A bsnan a sinai okarina, melynek feltalálója Pao- 
hsi (Kr. e. 2700) kupalakn, s agyagból, vagy porezellán- 
búl készül és összesen hat lyukkal bír.

Az idegeneknek mind e hangszerek nagyon kezdeti­
ig hangjuk miatt nem igen tetszenek, de a sinaiak tö­
kéletesen meg vannak velők elégedve s ki tudják általuk 
fejezni érzelmeiket.

A zenében éppen úgy, mint mindem más dologban, 
a hol föltalálásról és rendszeresítésről van szó. a sinaiak 
állandóan arra törekszenek, hogy reprodukálják az általá­
nos összhangot, a mint azt föliogják. így pld. öt hangot 
alkalmaznak, mert ezek képviselik az öt bolygót (Mercur, 
Jupiter, Satui mu, Veuus, Mars) az öt égtájat (észak, kelet, 
dél, nyugat, közép), az öt szint (fekete, viola, sárga, fehér 
vörös) s az öt elemet (fa, viz. föld, fém, tűz). A sípok úgy 
aránylanak egymáshoz mint 3 : 2, mert 3 az égnek, ~ a 
földnek jelképe, e kél hatalom mindig összehaugzik egy­
más között, és igy mindaz, a mi ezen arányban van meg­
alkotva, szintén egybehangzó.

A költés és zene ugyanazon hangokat fejezik ki, 
egyik követi a másikat. A sinaiakuak sohase volt nagy­
szerű költésük, habár nagyon sok költőjük volt. A nép 
kebelében sohase fakadnak nagy, hatalmas érzelmek, sohase 
fogamzott magasztos, eszményi fölfogás. És a zene kezdet­
leges maradt, mert hiányzott az emelkett hang, hiányzott 
a nagyszerű czél, a mely önbizalomra, versenyre ösztönöz­
hette volna a lelkeket.

A hol a hit, honszeretet ós szerelem csak a törvény 
parancsai szerint léteznek, emelkedett, átható érzelmek nem 
támadnak, ett zene és költés nem ölthetnek igazán nagy­
szerű és magasztos alakot. Br. Boros Gábor.

IRODALOM.
Az Egyetemes Kegénytár, Singer és Wolfner budapesti ki­

adók e kitűnő vállalata, mely fennállásának rövid ideje alatt ország­
szerte közkedveltséget és szinte példátlan nagy keletet ért el, éppen 
most bocsátotta ki negyedik kötetét. Ha az első két kötet a nagynevű 
Ohnet Györgynek legújabb müvét, a ,,Bányát'1, a harmadik pedig a 
legkodveitebb magyar elbeszélők egyikének, Mikszáth Kálmánnak az 
összes kritika által jelesnek elismert elbeszélését: ,,A lohinai fű:‘ ez. 
közölte. — a negyedik kötetben az angei regényirodalom egyik leg­
fényesebb tehetségével, a nem régen elhunyt Hugh Convay-vel ismer­
kedünk meg, kinek ezen utolsó, eredetiben is csak most megjelent 
regényének magyar fordításával a kiadók minden más idegen nyelvű 
kiadást megelőztek s kinek müvei migliában és Amerikában tényleg 
a legcdvasottabbak. Convay mindég érdekesen tudja megválasztani 
tárgyát, lélektani alapon nyugvó jellemzései tökéletesek, meseszövése 
érdekfeszitő, előadása egyszerű, nemes, melyben a megkapó emelke­
dettség könnyeken átesillanó humorral váltakozik. A „Beatrice há­
zasságáéban, melynek az előttünk levő kötet az első részét tartal­
mazza. a jeles iró eme tulajdonai fokozottabb mérvben találhatók 
föl. A Talbert testvérek humoros alakjai egy Diekens tollára volná­
nak méltók. Beatrice, e fényalak, s mellette a fegyházból kiszabadult 
liervey sötét visszataszító alakja, Mrs. Miller, az önfeláldozó hű lélek, 
Mrs. Mordle a szerelmes fiatal snglikánus lelkész, mind oly tökéle­
tesen megrajzolt jellemek, melyek a rendkívül érdekes mese nélkül 
is méltán elégítik ki az olvasót. A ki e kötet olvasásába bele kezd, 
le nem teheti, mig végére nem ért. s fia elolvasta, alig várhatja a 
másodikat. Hisszük, hogy a derék kiadók e mű kibocsátásával csak

emelni lógják vállalatuknak méltó kedveltségét. A regény második 
és befejező kötete legközelebb fog megjelenni. Egy-egv díszes kiállí­
tású piros vászon kötet ára 50 kr.

Két jubiláns: Jankovich László gr. somogyi főispán és Bon- 
naz Sándor Csanádi püspök arezképét közli az ..Ország-Világ" leg­
újabb (uov. 7.) szépen megírt jellemrajzzal —n-löl. Ezt követi Ábrá­
nyi Emil „Koldus" czimii nagyhatású költeménye, mely a jeles költ- 
székfoglalója volt a Kisfaiudy-társaságban. A többi közlemények kö­
vetkezők: „A különcz‘, elbeszélés 1’. Szathmáry Karoktól. „A frán­
ézi» köztársaságról“ Szokoly Kornéltól. ,.l’éntek Jeremiás uj ruhája", 
pályadijat nyert humoros elbeszélés Ljváry Bélától. „Dalaimból" Pap 
Zoltántól. A J ankó-féle zongora találmány ismertetése két rajzzal.
..A kollektor", regény a székely népéletitől Benedek Elektől. „Reggeli 
szürkület“, költemény Spányi Béla ily czimii rajzához. „A hétről“ 
Székely Huszártól. A képek közül megemlítjük a kis Erzsébet főher- 
czegnő művészi kivitelű arezkópét, továbbá „a sakkozó törökök" és 
„a kis türelmetlenek.“ Igen szép és hangulatos rajz a Spányi Béláé, 
melyet már említettünk. Az „Ország-Világ“ rovatai is élénken van­
nak szerkesztve s változatosak. Rovatai következők: Tudomány ós iro­
dalom, színház és művészet, újdonságok, a kiállításról, könyvpiac// 
nők világa, vidéki élet, sport, hymen, gyászrovat, iunen-onnan, rejt­
vények. Az Ország-Világ előfizetési ára január—deczemberre 10 írt, 
január—jeniusra 5 írt, Julius —szeptemberre 2 irt 50 kr, június — 
deczemberre 5 fit. Az. „Egyetértéssel együtt egész évre 28 írt, fel­
évre 14 írt. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai rész­
vénytársasághoz küldendők, kecskeméti-uteza- 0. szám.

A Kis Lexikon Ú-ik füzetének megjelenése alkalmából a ki­
adóhivatal részéről a következők közlésére kérettünk fel: a most meg­
jelent 6-dik füzet (mint eddig is rendesen) tömör 5 ivre terjed s * 
„Kontrapont“ szóig haladt, miáltal e munka most már a lexikon- 
anyagnak teljes felét karolta föl. — A képes mellékletek: Bányászat, 
Ragadozó állatok, Kályhák és Fénytan czimekkel négy lapon ötven­
nél több szép kivitelű ábrát tartalmaznak. — E hat tüzet egybekötve 
mint első rész 948. lapnyi terjedelemben már tekintélyes kötetet ké­
pez. és igen jelentékeny irodalmi tényezőként szerepel: mivel pedig 
a még meg nem jelent füzetek tartalmára soha sem utal, hanem min­
dent ott tárgyal, a hol betürendileg először előfordul, használhatósá­
gára nézve most már igen kedvező viszonyokat tüntet föl, a mennyi­
ben a keresett fölviiágositás a legtöbb esetben megtalálható, és mint 
gazdag ismeretforrás úgy a közéletben, mint az Íróasztalnál is fölöt­
tébb hasznos segédeszközzé fejlődött, melynek megszerzése mindenki­
nek módjában áll, mert a Kis-Lcxikon a legolcsóbb magyar könyv. 
Az ilyen munka, mely a szellem Játkürét oly meglepőleg szélesbiti, 
mely a sokoldal n műveltség és társalgás alapjait oly sikeresen meg­
adja, és mely a tudni kívánót tömör, szabatos modorban a világ min­
den ismeretébe beavatja: ez oly közművelődési eszköz, melynek álta­
lánosabb terjesztése nemzeti ezéijaink elérésére mélyenható fontosság­
gal bir. Ajánljuk a t. közönség különös ügyeimébe. — Ara egy-egy 
füzetnek 30 kr. a teljes első kötetnek 1 fi t 80 kr, mely áron minden 
hazai könyvkereskedésben megrendelhető. Az előfizetés (4 füzetre 1 
frt, ij-ra 1 írt 50 kr, 8-ra 2 írt és a 12 füzetből álló teljes munkára 
3 forint) a Pallas nyomdai és irodalmi részvénytársaságnál eszkö­
zölhető Budapesten.

A legkényesebb inyencz is meglehetne elégedve, ha neje a 
„M a g y a r H á z i a s s z o n y“ étlapja szerint főzhetné ebédjeit. - 
Mert ebben a lapban az év minden napjára más-más étlap közölte- 
tik s az egész évfolyamban nem lehet két egyforma étlappal ellátott 
napra találni. Már pedig az mindenki előtt tudva van, hogy a vál­
tozatosság az. mely a legegyszerűbb ételt is Ízletessé teszi A „Ma­
gyar Háziasszony“ kiterjeszkedik konyhán kiviil általában ,i nő 
társadalmi életére, a háztartásra, gazdaságra, nevelés, házi orvost és 
egészségügyre, általában egyszóval a nő életének minden mozzanatára 
s mindenre, a mi a nő előtt csak érdekkel uiv. A mellett a szma- 
koztatásról sem feledkezik meg, a mennyiben a „Munka után czimii 
szépirodalmi ingyenes melléklet gazdag változatban közöl költemé­
nyeket, humoreszkeket, beszélyeket, rajzokat s egyéb szórakoztató ap­
róságokat, valamint állandóan egy-egy nagyobb regényt is folytatá­
sokban. A „Magyar Háziasszony“ előfizetési ára egész évre 6 forint, 
félévre 3 frt s a kiadóhivatal Budapesten, uagykoroua-uteza 19. sz. 
hová az előfizetések intózendők. Kívánatra mutatványszám ingjen ói­
ból" ment ve küldetik bárkinek.

A fenntebbi folyóiratok megrendelhetők Wo k ál János 
könyvkereskedésében Nagy-Euyeden.

Uj könyvek, kaphatók \V ok ál János könyv­
árusnál Nagy-Enyedeu: „A huszadik század regénye“, ina 
és rajzolta Robéda. Mintegy 300 a szöveg közé nyomott 
képpel és 38 inűmellókletlel. 11. tüzet 25 kr. — „Hová 
lettek a milliók?“ Regény 2 kötetben. Irta Rózsaági An­
tal. A két kötet 3 forint. — „Bősz asszony várat veszt.“ 
Begéuyee korrajz, irta P. Szathmáry Károly. 1 frt 50 kr. 
„Egy valódi hős.“ Elbeszélés az ifjúság számára, irta Be­
nin. 1 frt 50 kr. — „Solange.“ Regény, irta Üelpit Al­
bert, fordította Kürthy Emil. a két kötet 2 frt. „a 
kis királyok.“ Regény 5 kötetben. Irta Jókai Mór. 2 fü­
zet 25 kr. — Zola Emil „Germinal“, regény számos il- 
lustráczióval, 2 füzet 25 kr. — „A legnevezetesebb talál­
mányok könyve“, Thomas Lajos nyomán a miveit magyat 
olvasó közönségnek oktató olvasmányul nyújtja dr. Testis 
György. 2 kötet 4 forint. — „Villamosság, galvánosság, 
villamdelejessóg.“ Dr. Fésűs György. 1 frt. - „A fény- 
képirás és az újabb világítási módok.“ Dr. Fésűs György. 
40 kr. — „Petőfi. Sándor életrajza.“ Irta dr. Vulkovich 
Sándor. Második javított kiadás. 80 kr.

VEGYES HÍREK.
— Lapunk tisztelt barátait kérjük, miszerint 

áldozatokkal fenntartott megyei közlönyünk érde­
kében előfizetési dijaikat beküldeni szíveskedjenek.

— Abrudbányán a magas kormány intézkedése 
folytán egy zászlóalj közös hadseregbeli katonaság fog 
állandóan elhelyeztetni. — Valóban mi sem lehetett 
bölcsebb és az egész megye köszönetére méltóbb eljárás, 
mint ez, — midőn kormányunk Ő Felsége legmagasabb 
jóváhagyásával e vidéken katonai állandó elhelyezést ren­
delve el, ezzel együtt a netalán még nyugtalan kedélyek­
nek is végleges megnyugvást sízerzett. Az elhelyezés kér­

dése természetesen előleges tárgyalásokat igényel a pol- 
tikai és katonai hatóságok között, mire nézve a szükséges 
előleges lépések tudomásunk szerint már megindittattak.

- Löte Lajos, a Bethleu-főtanodáhan a természet­
es mennyiségtan hírneves tanára ma. 15-én éjjel egy óra­
kor meghalt. Lapunk bezártakor vettük e bár nem várat­
lan, de iájdalmas hirt. — Mig az elhunyt érdemeiről 
lapunk jövő számában megemlékezhetünk, sietünk tolmá­
csolni mély részvétünket. — Temetése holnap délután lesz.

— Bomcsticn. A ref. convent elé terjesztendő ja­
vaslatban az erdélyi egyházak részére 12.650 frt, az er­
délyi ref. lelkészek csekély fizetésének javítására 9950 frtot 
hoz ajánlatba az előmunkálatok elkészítésére kiküldött eon- 
venti bizottság.

— Az erdélyi közművelődési egylet készpénz­
ben s kötvényekben már 79.918 frttal rendelkezik, mely 
összeg gyümölcsözőleg van különböző takarékpénztárakba 
elhelyezve. Az eddigi aláírások 300 ezer írtra mennek. A 
római harezos rövid kardját egy lépéssel toldotta meg. 
nekünk is a kitűzött nagy feladattal arányban nem álló 
eszközt lankadatlan éberséggel s kitartó munkássággal kell 
hatásosabbá tennünk.

— A borbándi kisdedóvó intézet alapszabályait
a umlgu közoktatásügyi miniszter ur jóváhagyván, az in­
tézet megkezdheti üdvös működését. E tekintetben kiváló 
elismerés illeti Teleky József szolgabirót, ki nemes buzga­
lommal szerzett alig egy év alatt pénzalapot, és őszinte 
köszönetét érdemelnek a borbándi birtokos urak. kik ritka 
áldozatkészséggel járultak e szép czél eléréséhez. E példa 
követésére felhívjuk a tisztviselő ós birtokos urakat s a 
jobb módú községek képviseleteit, mert csak ép testű ós 
ép lelkű n yerni ekekből válhat életerős nemzedék.

— Tövisen nemsokára állami elemi iskola fog meg­
nyílni egy fiú s egy leányoszíálylyal. Tövisről s a közeli 
Diódról fognak a protestáns ós izraelita gyermekek feljárni 
ez iskolába, melynek a vasúti állomás tisztviselői s az őr- 
személyzet is jelentékeny járulékot juttatnak, ide járatván 
fel ők is tanköteles gyermekeiket. A tanulók száma a SO-at 
meg fogja közelíteni. Nagyon rendén való dolog, hogy e 
népes község tanügyi állapota méltó figyelemben részesül.

— Az adóbehajtás kíméletes kezelését kéri a me­
gyei közigazgatási bizottság feliratilag a pénzügyminiszter­
től mindazon megyei községek részére, melyek az idei 
tartós szárazság által terményeikben tetemes károsodást 
szenvedtek. A kérvény további indokául szolgálnak a hallat­
lanul leszállóit gabona- és marhaárak is, melyek különö­
sen a kisebb gazdákat teljes tönkremenéssel fenyegetik, ha 
adójuk lerovására szigorú végrehajtással szorittatnak. Ta­
nácskozás közben egyes bizottsági lagok oly végrehajtási 
árakat emlegettek, melyek valóban megdöbbentő hatást 
keltettek s arról győztek meg, hogy a sokat emlegetett 
gazdasági válság legalább vidékünkön nem puszta beszéd, 
hanem nagyon is komoly értelmű valóság.

— A Bethlen-főiskola theol. dalkara folyó hú
21-én (szombaton) saját pénztára javára tánczczal egybe­
kötött hangversenyt rendez a régi városház szintemében 
;t következő műsorral. 1. Huber Károly „Nemzeti zászló“ 
ének! a dalkar. 2. Liszt Ferencz „Magyar Rhapsodia,“ 
zongorán előadja Vincze Dáuielné urhöigy. 3. Szavallat 
Emmáiméi Ida k, a. által. 4. Dr. Starke a) „Ldvözlégy . 
jj) „Szelíden nézz ream te sötét szem“ harmóniámon elő­
adja Varga József. 5. Thiele „Nehéz idők“, énekli a dal­
kar. 6. Rargiei. Andante ós Scherzo, hegedű-, cello- ós 
harinoaiuiiiuu előadják dr. Faruos Dezső, Vájná Károly 
és Varga József urak. 7. Szaval Kovács Gábor. 8. Egyve­
leg „Tranlrádour“ dalműből, Zaida J. karnagy vezetése 
alatt, előadja a főiskolai vonós zenekar. 9. Zimay „Ohn e 
mondj engem rózsádnak“ énekli a dalkar. — Ezen hang­
versenyre jegyek előre is válthatók Vokál János könyv­
kereskedésében.

— „Sziillól’ák,“ e ezim alatt bocsátotta közre Fülei 
Sz. Lajos m.-újvári r. cath. lelkész költői lelkének ihlet- 
tejles versíüzérót. Mi; akik annyiszor gyönyörködtünk az 
érdemes szerző szép költői tehetségének mutatványaiban, 
melegen ajánljuk költeményei gyűjteményét, melynek fő­
zött példánya 1 írtért, diszkütésben pedig 1 frt 50 krért 
kapható. Ajánljuk olvasóink megérdemelt pártolásába.

— A micrcstélyt rendező bizottság nov. 28 án 
a városház táneztermében a szegény tanulók felruházása 
ós számukra egy „karácson!»“ felállítása ezéljából, változatos 
programúm tánczczal egybekötött fillérestélyt íendez. 
Nagy-Enyeuen, 1885. uov. 14-éu. A bizottság megbízásá­
ból Nagy M ó z e s, b. jegyző.

— Őskori lelet. A Magyar-Lapád felett meredeken 
kimagasló agyagliegy tetején már régen magára vonta a 
figyelmet egy ellipsicus alakú mesterségesnek látszó föld- 
hányás. Kerepel Károly enyedi tanár s buzgó régész kö­
zelebbről e helyen próbaásatást tétetvén, számos kőcsákányt 
s egyéb kő- és csonteszközt talált a domb kővel beszegett 
szólón. A domb közepén majdnem egészen ép csontvázat, 
vasszegeket s elkorhadt koporsómaradványokat talált. A 
kétség kívül őskori telep úgy látszik újabb korszerű te­
metkezésre is felhasználtatott. A talált tárgyak a Bethlen- 
főiskola gyűjteményét gazdagítják.

— Meghalt egy pohár víztől. Kolozsvárott rend­
kívüli módon halt meg Pápai Viktor, a magyar államvas­
utak tisztviselője. Színházból hazamenve, semmi baja sem



Tolt s családjával beszélgetett, majd egy pohár vizet kért 
s a mint ezt megitta, abban a nyomban összeomlott és 
meghalt egy hang nélkül. Már hosszabb idő óta ideg­
bajban szenvedett s igy valószínű, hogy a halál közvetlen 
oka e betegségből eredeti szivszélhüdés volt s hogy ép­
pen vizivás után érte, az inkább puszta véletlen lehetett. 
Különben orvosrendőrileg bonczolni fogják.

— A sors szeszélyei, a kiállítási sorsjáték 5000 
fitos nyereményét a gr. Batthyányi-féle párbaj által híressé 
vált dr. Rosenberg Gyula budapesti ügyvéd nyerte. Az is 
érdekes, hogy Politzer bankár, kinek a főnyeremény ju­
tott, 35.000 darab sorsjegyet vett át elárusitás végett, el 
is adta azokat 3 kivételével és ezek egyikével csinálta 
a főnyereményt.

— Egy világfi albumából. A büszkeség sok nőt 
mentett már meg, de a hiúság kótszerannyit sodort bajba. 
— A nők őszintéknek születnek s mire meghalnak, áluo- 
kok. A férfiak teszik őket azzá, mert csak hibáikat szeretik.

KÖZGAZDASÁG.

Öntözött rétek trágyázása.
A rótmivelés volt a mezőgazdaságnak igen sokáig 

legelhanyagoltabb ága. Mindennek: a gabonaföldeknek, 
kapás növények alá való földeknek, veteményes kerteknek, 
gyümölcsösöknek atb. javítására előbb gondolt a gazda, 
mint a rétekre. Ez volt a legutolsó. S ha eszébe jutott, 
hogy tenni kell valamit, úgy legfulebb azt telte, hogy ha 
patak folyt a közelben, egy kis árkot ront a víznek a ha­
tárig vezetésére, a honnan úgy folyhatott szót a réten, a 
hogy éppen lehetett, vagy néha-néha a köveket szedte 
össze s hordta ki rakásra, nehogy kaszáláskor a kaszán 
csorbát ejtsenek. Más javítási munkát nem igen végeztek 
a réten, sőt sokan még csak a vakondtúrásokat sem hány­
ták szót.

Annál örvendetesebb a haladás, melyet e tekintet­
ben újabb időben, különösen napjainkban tapasztalhatunk. 
Minden jóravaló gazda most már rétjeire is nagyobb gon­
dot fordít, azokat rendszeresen műveli, a kiszítt tápanya­
got ujjal pótolja. A rétek rendszeres öntözése ma már 
nem tartozik a ritkaságok közé, mert nincs okszerűen 
kezelt gazdaság, a hol ezt tenni elmulasztanák. Az öntö­
zés mellett azonban a mesterséges trágyázás is nagy sze­
repet játszik a rótmivelésnól. Igaz, hogy sok helyen e 
munkát a természet maga végzi, a mennyiben a folyó­
vízben egyúttal oly anyagokat is juttat a rétre, a melyek 
a talajból kivont tápanyagokat pótolják. De az öntözésre 
használt patak- vagy folyóvíz tartalmaz ugyan elég kálit, 
meszel, magnéziumot, kónsavat. klórt és lógenyt, ez utób­
bit salétromsav alakjában, de nem tartalmaz elég foszfor­
savat, mely csak oly vízben van megfelelő mennyiségben, 
a mely városokból vagy más lakott helyekből szesz- vagy 
serfőzdékből, ezukor-, keményítő- vagy szalmapappirgyár- 
ból, főkép pedig olyan gyárakból folyik, a melyek rot­
hadni képes anyagokat dolgoznak föl. — Ezek az esetek 
azonban sokkal ritkábbak, mint azok. a melyekben a ré­
tek öntözésére használt viz csak kevés foszforsavat tar­
talmaz.

E hiányon oly trágyarészek alkalmazásával segítenek, 
a melyek sok foszforsavat tartalmaznak. — Ilyen a többi 
közt az úgynevezett szuperfoszfát is, melynek ha­
tását igen gyakran dicsérik, azt állitván, hogy a szuper- 
foszfáttal trágyázott rétek sokkal több és jobb szénát adnak.

A »zuperfoszfát használatáról, daczára annak, hogy 
meglehetősen el van terjedve, még sokan nincsenek egé­
szen tisztán, azért czélszerünek véltük nehány szabályt 
ismertetni, mikép kell ezt a trágyaszert különösen oly ré­
tek javításánál használni, melyek közönséges patak- vagy 
folyóvízzel öntöztetnek.

Mindenekelőtt tekintsük a sznperfoszfát alakját. — 
Lápos, savanyú réteken oldhatatlan foszforsavval nyers 
foszfor, vagy az újabban gyártott mószfoszfát alakjában 
ép oly jó vagy jobb eredményeket érünk el, mint a szu­
perfoszfátokban levő vízzel oldható foszforsavval. Savanyu 
humusos réteken a kainit alkalmazása is czélszerünek bi­
zonyult, mely a foszfátok hatását tetemesen növeli. Más 
talajokon ellenben a vízben oldható foszforsav előnyösebb.

A mi az alkalmazandó foszforsav mennyiségét illeti, 
az szintén a talaj minőségétől függ. Első trágyázásnál 
valamivel többet kell venni, mint a trágyázás ismétlésé­
nél. A hatás ugyanaz bármily nyers anyagból készült is 
a szuperfoszfát. Némely gazda azt hiszi, hogy mivel az 
úgynevezett Baeker-guanoval kedvező eredményt ért el, 
hogy mindég azt kell használni. Ez az elővigyázat fölös­
leges. Akár Backer-guanoból, akár mejilloues-guanoból, 
esontszónből vagy esonthamuból készült is a szuperfosz- 
fát, az eredmény mindegyiknél egyenlő, ha a megfelelő 
mennyiségű vizben oldható foszforsav megvan,

(Folytatás köv.)

* Huskonzerválfis. Kisebb falukban, a hol mészár­
szék nincs, a gazdasszonvok valamely közelíekvő szomszéd 
helységből kénytelenek húst hozatni, s rendesen egyszerre 
annyit, hogy több napra elég legyen. Melegebb időben az

ilyen hús gyorsan elromlik. Ennek megakadályozására a 
S. K. azt ajánlja, bogy a husi tegyük porczelláu-edénybe 
s öntsük le forró vízzel. A forróviz a fehérjét feloldja, mely 
aztán oly réteggel vonja be a húst, mely a viz behatását 
megakadályozza, a viz pedig a mindent felbontó levegőt 
nem ereszti a húshoz.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. november hó 12-ről 
Egy hectoliter tisztabnza 5 frt 25 kr, rozs 3 írt 50 kr, elegy búza 4 frt 
50 kr, törókbuza 2 frt 75 kr, zab 2 frt — kr. Egy kiló marhahús 32 
kr, lertéshus 36 kr, borjúhús 28 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐS KO;
!>r. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

2885. száui. 
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé "tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 72 frt 86 kr 
tőke, ennek 6% kamatai 24 frt 50 kr költség követelésének kielégí­
tése végett végrehajtást szenvedő Alexa Áronnak a vadveremi 12 sz. 
tjkvben A-f- 1, 3—5, 9, 11, 12 rendszám alatt foglalt fekvőségei, 
melyek közöl a 6 rend 657/2 hr. sz. a. szőlőt 47 frt Sl*/e kr szőlő 
dézmaválíság terhel, 313 forint megállapított kikiáltási árban Vad­
verem község elöljárósági helyiségében 1885. évi november hó 24-én 
délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékkópesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 
30, illetőleg 60 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, 
mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Vad verem község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. szept. 4-eu.

Sz. 2S83-1S85.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

szérői közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 165 frt 61 kr 
tőke, ennek 6% kamata, 47 frt költség követelése kielégítése végett 
végrehajtást szenvedő Avrám Zahariáuak a vadveremi 73. sz. tjkvben 
A-f- 2. 4. 6. 7. 8. 12. 14. 19 és 20 rendszám alatt foglalt fekvőségei, 
melyek közül a 19 rend 1830. hrsz. szőlőt 52 frt és az 1843. hrszám 
alatti szőlőt 32 frt szőlődézsma váltsággal terhelve vau, 308 forint 
megállapított kikiáltási árban Vadverem község elöljárósági helyiségé­
ben 1885. évi november hó 20-án délelőtt 10 órakor tartandó 
nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló két egyenlő részletben, az árverezés 
jogerőre jutása után 30 és 60 nap alatt köteles a feltételekben megneve­
zett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megái lapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Vadverm község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. szept. 4-én.

Sz. 2886—1885
tkvi ,

Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részé­

ről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 114 forint 2 kr 
töké, ennek 6% kamatai 38 frt 70 -kr költség követelésének kielégí­
tése végett végrehajtást szenvedő Mikalezán Petrunak a vadveremi 9 
számú tjkönyvben A-f- 1. 3—17. -rendszámú fekvőségei, melyek közül 
a 8. rend 622 hrsz. szőlőt 26 frt 76*/, kr szőlődézma váltság terheli, 
602 frt megállapított kikiáltási árban Vadverem község elöljáróság! 
helyiségében 1885. évi november hó 24-én délután 3 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékkópesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
és 60 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint 
letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák és alatt Vadverem község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. szept. 4-én.

Sz. 2887-1885.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 64 frt 55 kr 
tőke, ennek az esedékességtőlj 6% kamata 15 frt 71 kr költség követe­
lésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nisztor fodor 1. Gav- 
rillának a vadveremi 62. számú telekjkönyvben A-j- 1—27 rendszám 
fekvőségei 259 frt megállapított kikiáltási árban Vadverem község 
elöljárósági helyiségében 1885. évi nóvemher iió 18-án délelőtt 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10% -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadék-képesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hiva­
talhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt'és Vadverem község előljárósági helyi­
ségében megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. szept. 1.

Ny. Wokái János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

3465-887.
közig.

Árverési hirdetmény,
Nagy-Enyed város közönségének három, a vá­

rosbelterületén fekvő vízi majorsági lisztéin malma, 
továbbá a piaczi és vásárvám szedhetési joga 1886. 
január 1-től számítandó 3 évre folyó évi november 
30-án délelőtt 10 órakor a városházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen haszonbérbe fognak 
adatni.

Kikiáltási ár egy évi bérre:
1. a tótutezai vagy felső malomért 1720 frt
2. a közbelső .. 3177 ,,
3. a alsó ,, 2400 „
4. a vásárvám szedés! jogéri i 4S00 frt.

Az árverési feltételek a tanácsi irodában hiva­
talos órákban betekinthetek.

Felhivatnak bérleni kívánók, miszerint a fenn 
kitűzött helyen és időben a kikiáltási ár után szá­
mítandó 10% bánatpénzzel ellátottan személyesen 
jelenjenek meg. vagy Írásbeli zárt ajánlataikat a 
10% bánatpénz melléklése mellett tanácsunkhoz a 
kitűzött árverés megkezdési ideje előtt küldjék bé

Városi tanács.
Nagy-Enyed. 1885. uovembr 5-én.

Sz. 1545—885. 
j igazg. _

Árverési hirdetmény.
A Bethleu-főiskola tulajdonát képező Henuing- 

falva községben levő korcsmaregale joga folyó hó 
26-án délelőtt II órakor gazdasági irodában 1886. 
évi január hó 1-től 3, esetleg 6 évre bérbe adatik.

Kikiáltási ár évi 1035 frt haszonbér.
Árverezni kívánók, vagy írásbeli ajánlatot tevők 

kötelesek 103 frt 50 kr bánatpénzt letenni.
A részletes feltételek az igazgatósági irodában 

a hivatalos órák alatt naponta megtekinthetők.
Nagy-Enyeden, 1885. évi nov. 1-én.

3-3 Az igazgatóság.

GANYA JANOS
sziics-inestei* 

ajánlja dúsan ellátott
S Z Ü C S Á B U CZIKKEI T, 

elvállal! minden e szakmába vágó megrendelések 
gyors és pontos elkészítését s bármily Szőrme vagy 
posztónemüek, valamint szőnyegeket síb. nyáron 
általi gondviselésre átvesz teljes jótállás és leg­
olcsóbb árak mellett.

Átalakítások és javítások elfogadtatnak.
JMT Lakás Nagy-Enyed, Porond ufceza.

Főnyeremény
500,000
márka

SZERENGSE-
HIRDETÉS.

A nyeremények^ 
államilag 
biztosítva

Meghívás a Hamburg város által biztosított nagy 
pénz-sorsjáték nyereményeiben való részvételre, melyben

9 millió 880-450 márka
lefog biztosan uyeretni.

Ezeu előnyös pénz-sorsjátéknak, mely tervszeriileg csak] 
100,000 sorsjegyből ál), következő nysraméiioyei vannak:
A legnagyobb nyeremény 500,000 márkái
Jütalouinyeremény 300.000 m. , 56 nyeremény á 5000 máik. I 

|l nyeremény á 200.000 márka 
|2 nyeremény á 100.000 márka

„ á 90.000 „
„ á 80.000 „

á 70.000 „
., á 60.000 .,
,. á 50.000 ,
„ á 30.000 ,.
, á 20.000 „
„ á 15.000 „
„ á 10.000 „

; 106 ,. á 3000 .,
253 „ „ á 2000 ,
512 .. „ á 1000 „
818 ,. .. á 500 ,.

26

250 nyeremény á 300, 200, 
)50 m., 31720 nyer. á 145 m., 
7990 nyer. á 124, 100. 94 ni.. 
8850 nyer. á 67, 40, 20 m.,| 

egészben 50.500 nyeremény 
fog néhány hónap alatt 7 sza- I 

I kaszban, biztos nyeremények.
A főnyeremény 1. elassis 50.000 m., a Il-ik mer. Iiágl 

160.000 ni., a 111-ik 70.000 m., a [V. 80.000 m.. "az V-ik 
90.000 m„ a VI. 100,000 m„ a VII. 200.000 m., a ju-| 

Italomnyeremény 300,000, azaz 500.000 m, is.
Az első nyereményliuzáshivatalosan van meghatározva,! 

I melyhez
egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 60 kr, vagy fi m.l
egy fél ,, „ „ 1 frt 80 kr, vagy 3 m.l

[egy negyed „ „ ., 90 kr, vagy1/, m.l
Ezen államilag biztosított eredeti sorsjegyek (nem azl 

[eltiltott ígérvények) a dij bérmentes beküldése után a leg-[ 
[távolabbi vidékre is elküldetnek.

Minden résztvevő az eredeti sorsjegyen, mint. az. állam] 
I pecsétjével ellátott eredeti huzástervet is ingyen fogja 
kapni, s a megtörtént húzás után azonnal a hivatalas nyere-1 

I ményjegjrzék fel hívás nélkül megküldetik.
A nyeremények kifizetése és elküldése az érdekelt-1 

[nek közvetlenül, pontosán s a legszigorúbb titoktartás | 
[mellett általam fog megtörténni.

_ 1 Minden megrendelés, vagy postautalvány lapon, vagy |
[ajánlott levélben tehető

folyó évi november QO-ig-
[forduljanak a közelebbi húzás végett megkereséseikkel bizalom- 
I teljeseii

id. HECKSCHER SÁMUELHEZ
Bank- és váltóiroda HAMBURGBAN.

szám.
V

«»
* Szerkesztői inj

Nagy-Enye:
A KIA BUB IVATA |

hová
iaji szellemi részét , 
közlemények küldői

Kiadóhivatal
j Wokái János könFvkeref

hová
I az előfizetések és hu| 

hérmentesen küldés
kc/irati'k unu adatiütll

$$>-

Az. crilélj részi
— Kivonat az egylet

Jövő dtiCZ. hó 19 
ti esi egyesület igazgatu- 
programmot, melynek b] 
az egyesület iránt orsz.j 
a teendők körvonala 
magyar közönséget táj] 
vonat természetesen 
mán minden alapiul 
választmányának 
a programm irányzásai 
suk szerint befoiyniokJ 
ság eszközölte.

Az egylet niuul 
véleményünk szerint 
zognunk:

Először is megá| 
niódoa valósíthatók 
intézmények és reudt 
érdekében szükségesei 

Másodszor: mini 
sági dijakat s minő n 
dijain kívül egyéb jöj 

Harmadszor: ml 
létén a közművelődét] 
létében a szükséglet, 
bői való térképe keszl 

Negyedszer: mi| 
ség let fedezésére az 
kezik. addig is, míg 
újabb adományok s jő 
ségleíhez mérten fok< 
képest állapítandó nőj 

Ötödször: mely 
összeköttetésbe lépni?! 

Hatodszor: meg| 
Ezen főbb iráuj 

m i 1 y m ódon ho z ii| 
heti ezeu egylet 
intézeteket? min] 
győződósünket, hogy 
lézmények létesítése,] 
és pedig azért, mert I 
hazafias jelentőségétől 
bír, de meg azért is,| 
anyagi erejét nem szs 
nincsen nagyobb szál 
sitésóhez vagy segélyt 
ügyesség, tájékozottéi! 
közegei sincsenek, a 
befolyást, ellenőrzést 
dalom legkülönbözőbj 
vezetőnek bonyolultul 
jában csak ingyenes, 
koduia, továbbá czélj 
osztály külön érdekéi 
sági vállalkozásra nej 
intézményeket miudil 
vagy bizonyos oszlálj 
érdeke bir teremteni! 
államnak kell liataui] 

A m (ivei Ő d - 
fogva működés 
tan i, mert ilyenek lel 
áll, s mert általuk gj 
midőn oly intézmeul 
ségben magának térj 

S ba, a mint 
gyarság elszegényedj 
sorsú oláhval egyház 
forma életmódra valói 
biztosítva neki- megij 
oláh templomot, iskoj 

Itt első sorbai 
kell figyelmünket fúrj 
részének első és legj 
intézménye, mely szs


